Kod ucznia ... .........

Suma punktow ............

Konkurs przedmiotowy z chemii
dla uczniow gimnazjow

1 marca 2017 r. — zawody I1I stopnia (wojewddzkie)

Witamy Cig na trzecim etapie konkursu chemicznego.
Podczas konkursu mozesz Kkorzysta¢C wylacznie z prostego kalkulatora
oraz pomocy dostarczonych przez organizatora.
Odpowiedzi udzielaj w miejscach do tego przeznaczonych. Brudnopis
nie podlega sprawdzeniu.

Zyczymy Ci powodzenia!

Czas rozwigzywania zadan: 120 minut.

W zadaniach 1-10 wybierz jedna odpowiedz i wpisz ja czytelnie do tabelki. W przypadku
pomytki btedng odpowiedz przekresl, a poprawng wpisz obok lub pod wtasciwa rubryka.

1. 2. 3. 4. o. 6. 7. 8. 9. 10.

Zadanie 1. W ktorym przypadku wodnych roztworéw podanych substancji nie mozna
rozrozni¢ przy pomocy alkoholowego roztworu fenoloftaleiny?

A. CH3NH2 i C2Hs0OH C. CH3NH2 i CH3COOH

B. CoHsOH i NaOH D. C2Hs0H i CH3COOH

Zadanie 2. Zawarto$¢ procentowa wegla (procent masowy) jest najwigksza w czasteczce
A. etanu. B. etenu. C. etynu. D. metanu.
Zadanie 3. Wskaz wlasciwo$¢, ktora jest wspolna dla wodorotlenku sodu i glicerolu.

A. denaturowanie biatka C. odczyn wodnego roztworu

B. stan skupienia D. higroskopijnos¢

Zadanie 4. Do utlenienia 22,4 dm® czadu do tlenku wegla (IV) w warunkach normalnych
nalezy uzy¢

A. 16 g tlenu. B. 12,04 x 10% czasteczek tlenu.  C. 22,4 dm? tlenu.
Zadanie 5. Glicyna nie przereaguje z
A. metyloaming. B. octanem etylu. C. kwasem octowym. D. etanolem.

Zadanie 6. Atom pierwiastka ;E wyemitowatl jedng czastke B 1 dwie czastki oc. W wyniku tej

przemiany promieniotworczej powstat atom

A-4 A-8 A-9 A-8
A, _E B., _5E c.,_,E D.7 _(E



Zadanie 7. Liczba estrow o wzorze sumarycznym identycznym z wzorem kwasu
propanowego wynosi
A0 B.1 C.2 D.3

Zadanie 8. Kwasy karboksylowe powstajg m.in. w reakcji utleniania odpowiednich alkoholi.
katalizator

Np. C2HsOH + O ——— CH3COOH + H20
Wskaz wzor alkoholu, ktory utleni si¢ do kwasu heksanowego.

A. CeH130H B. CsH110H C. C4HoOH D. CeH110OH
Zadanie 9. Wode bromowa odbarwi
A. masto. B. roztwor cukru buraczanego. C. olej rzepakowy. D. mleko.

Zadanie 10. Jest syropowata, bezbarwng, bezwonng, bardzo dobrze rozpuszczalng w wodzie,
stodka ciecza o wszechstronnym zastosowaniu od produkcji stodyczy, lekow i kremow
po materialy wybuchowe. Opis ten dotyczy

A. sacharozy. B. glicerolu. C. glicyny. D. etanolu.

W zadaniach 11-23 udzielaj odpowiedzi w miejscach do tego przeznaczonych.

Zadanie 11. Przyporzadkuj pierwszym czesciom twierdzen (I-1V) wszystkie ich poprawne
zakonczenia (A-E). Kazde z zakonczen moze zosta¢ przyporzadkowane wielokrotnie.

I. | Jezeli weglowodor odbarwia wodg bromowa, A. | to jest to reakcja przylaczenia,
czyli addycji.
Il. | Jezeli produktem reakcji weglowodoru B. | to weglowodor ten na pewno
z chlorowodorem jest monochloropochodna, daje si¢ opisa¢ wzorem CnhHon 2
I11. | Jezeli w reakcji weglowodoru z bromem C. | to weglowodorem tym na pewno
powstaje jeden produkt — tetrabromopochodna, jest alken.
IV. | Jezeli weglowodor daje sie opisa¢ wzorem D. | to jest to dowolny weglowodor
CnHan+2, nienasycony.
E. | tojest to wgglowodor nasycony.

Zadanie 12. Pewien weglowodor jest homologiem etynu. Jego ggstos¢ w warunkach
normalnych wynosi 2,41 g/dm3. W czasteczce tego weglowodoru tylko jeden atom wegla
potaczony jest z dwoma atomami wodoru. Zapisz wzor strukturalny tego weglowodoru.

Zadanie 13. Podaj wzor sumaryczny weglowodoru, ktorego reakcje catkowitego spalania
opisuje rownanie 2 CxHy + 2502 — 16 CO2 + 18 H20




Zadanie 14. Na lekcji chemii uczniowie otrzymali dwa bezbarwne roztwory soli. Zadaniem
ucznidéw byto ich zidentyfikowanie. Do dyspozycji mieli probowki, pipety oraz kwas
chlorowodorowy, roztwor wodorotlenku sodu i roztwor chlorku wapnia. Uczniowie wykonali
sze$¢ doswiadczen, a obserwacje zestawili w ponizszej tabeli.

Nr Obserwacje po dodaniu Obserwacje po dodaniu Obserwacje po dodaniu
roztworu kwasu solnego roztworu wodorotlenku | roztworu chlorku wapnia
sodu
1. roztwor si¢ pieni brak objawdw roztwor metnieje
2. brak objawow roztwor metnieje roztwor metnieje

Na podstawie efektow przeprowadzonych przez ucznidow doswiadczen ustal, ktore
z wymienionych soli: chlorek potasu, weglan potasu, siarczan (V1) potasu i siarczan (VI)
magnezu, uczniowie otrzymali do identyfikacji. Kazdemu numerowi roztworu przyporzadkuj
nazwe¢ odpowiedniej soli.

Nr

Nazwa soli
roztworu

1.

2.

Zadanie 15. Polimetakrylan metylu jest gtownym sktadnikiem szkla organicznego,
tzw. pleksi. Zapisz wzor potstrukturalny monomeru, z ktérego powstaje ten polimer, wiedzac,
ze wzor strukturalny polimetakrylanu metylu ma postaé

CHs3 ‘Wz6r monomeru

I
C-CHy

I
COOCH;3n

Zadanie 16. W oparciu 0 podane informacje zapisz nazwy pierwiastkow, ktore kryja si¢ pod
symbolem E w ponizszych wzorach.

H2EO3 — masa atomowa pierwiastka E stanowi 39,024 % masy czasteczkowej tego zwigzku.

E(OH); — stosunek masowy pierwiastkéw wynosi E: O :H=20:16: 1.

HE — taczna liczba elektronow walencyjnych w czasteczce wynosi 8, a elektrony walencyjne
pierwiastka E znajduja si¢ w czwartej powtoce elektronowe;j.

Zadanie 17. Zapisz wzoér elektronowy (kropkowy) produktu reakcji etenu z chlorowodorem
oraz podaj liczbe wszystkich elektronéw w czasteczce tego zwigzku.

Wzor elektronowy Liczba wszystkich elektronow w czasteczce




Zadanie 18. Do podanych wnioskéw dopisz obserwacje, na podstawie ktorych mozna
je wyciagnac.

Obserwacja Whiosek

Wydzielajacy si¢ gaz to tlenek wegla (IV).

W wyniku reakcji powstat roztwor kwasu.

Jednym ze sktadnikow keczupu jest skrobia.

W probéwcee znajduje si¢ kwas azotowy (V).

Zadanie 19. Podaj pelny zapis jonowy reakcji, ktorg mozna przedstawi¢ skroconym zapisem
jonowym 2 APP*+ 3 CO3% — Alx(CO3)s |

Zadanie 20. Uzupelnij podane rownania reakcji kwasu mrowkowego o brakujace reagenty
i wspotczynniki stechiometryczne (nie _dotyczy juz zapisanych produktéw). Zadne z tych
roOwnan nie jest rownaniem reakcji spalania. Kazdy z dobranych substratow musi naleze¢
do innej grupy substancji chemicznych. Uwaga, np. dwa rézne kwasy to ta sama grupa
substanciji.

HCOOH + —Hop +
HCOOH + —»3H,0 +
HCOOH + —>2H,0 +
HCOOH + —H,0 +

Zadanie 21. Weglowodor A, powstajacy w reakcji wegliku wapnia z woda, reaguje
z chlorowodorem. W wyniku tej reakcji powstaje substancja B, ktora ulega polimeryzacji,
dajac zwigzek C. Stosujac wzory potstrukturalne zwigzkow organicznych, zapisz réwnania
wszystkich reakcji o ktorych jest mowa w zadaniu.

Reakcja 1.

Reakcja 2.

Reakcja 3.




Zadanie 22. Przygotowano 250 cm? roztworu kwasu siarkowego (V1). W tym celu zmieszano
100 g roztworu tego kwasu o stezeniu 70 % z wodg. Wiedzgc, ze gesto$¢ otrzymanego
roztworu wynosi 1,17 g/cm3, oblicz, ile graméw wody uzyto i jakie byto stezenie procentowe

otrzymanego roztworu. Wyniki podaj z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.
Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 23. Blaszke o masie 5,9 g, wykonang ze stopu miedzi z glinem, poddano dziataniu
kwasu solnego. Wydzielajacy si¢ w wyniku reakcji gaz zajat w warunkach normalnych
objetosé 3,36 dm?®. Oblicz, ile moli miedzi przypada w tym stopie na 1 mol glinu. Wyniki
podaj z doktadnoscia do jednego miejsca po przecinku.

Rownanie reakcji:

Obliczenia:

Odpowiedz:



BRUDNOPIS (nie podlega sprawdzeniu!)



